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अतारां कत  न सं. 1067 

(िजसका उ  तर शु वार, 29 अ ैल, 2016/9 वैशाख, 1938 (शक) को दया जाना है) 
पाटन-रोधी शु  क  

1067. ी कु  डा व  वे  वर रे डी :  

  या व  त मं ी यह बताने क  कृपा करगे क :  

  

(क)  या सरकार मानती है क कई देश चीन के सौर पैनल पर पाटन-रोधी शु  क अ धरो पत करते ह 

जब क भारत अ धक शु  क अ धरो पत नह ं करता;  

(ख) य द हां, तो  या चीन के सौर पैनल  के आयात पर पाटन-रोधी शु  क क  अनुपि थ त के 

प रणाम  व प भारतीय नमाताओं के लए बाजार का रण हुआ है और य द हा,ं तो त  संबंधी  यौरा 

 या है; और  

(ग) इस पर सरकार क   या त या है?  

 

उ  तर  

व  त मं ालय म रा  य मं ी ( ी जयंत स  हा) 
   

(क) और (ख) :  

i. इस समय चीन से आयात कए जाने वाले सोलर पैनल  पर कोई भी तपाटन शु  क लाग ूनह ं है। 

तपाटन और शु  क महा नदेशालय, घरेलू उ योग वारा दायर आवेदन , िजनम देश म संबं धत 

व  तुओं के पाटन, घरेलू उ योग को त होने तथा पाटन और घरेलू उ योग क  त के बीच 

करणीय संबंध होने का थम  टया सा  य हो, के आधार पर तपाटन जांच-पड़ताल संचा लत 

करता है।  

ii. चीन जनवाद  गणरा  य स हत व भ  न देश  से, सोलर पैनल  पर तपाटन शु  क लगाए जाने 

संबंधी या चका तपाटन और संबंध शु  क महा नदेशालय म 18.09.2015 को ा  त हु ई थी। घरेलू 

उ योग को नधा रत प  म पूण जानकार  देने के लए कहा गया था जो क अभी तक दान नह  

क  गई है।  



ग.  सोलर पैनल  के घरेलू उ  पादन को ो  साहन देने के लए सरकार ने सीमा शु  क और के  य 

उ  पाद क  न  न ल खत छूट/ रआयत दान क  ह:   

क) सोलर फोटो वो  टेक सेल/ मॉ यूल और उनके आगत  पर उनके उ  पादन के संबंध म शू  य आधारभूत 

सीमा शु  क  

ख) सोलर फोटो वो  टेक सेल और उनके पुज  पर उनके उ  पादन म योग कए जाने के म म शू  य 

उ  पाद शु  क 

ग) सोलर फोटो वो  टेक सेल/ मॉ यूल के उ  पादन के लए व श  ट आगत  पर शू  य आधारभूत सीमा 

शु  क, शू  य सीवीडी और शू  य एसएडी 

घ) सोलर ऊजा/ ऊजा प रयोजनाओं के आरि भक गठन के लए अपे त संयं  और घटक  पर 5 

तशत आधारभूत सीमा शु  क, शू  य सीवीडी और शू  य एसएडी  

ड) पीवी रबन, इथाइ लन वनाइल ए सटेट (ईवीए) शीट, सोलर बैकशीट, िजनका सोलर फोटो वो  टाइक 

के उ  पादन के लए योग कया जाता है, के नमाण म योग क  जाने वाल  व न द  ट आगत  पर 

शू  य आधारभूत सीमा शु  क, शू  य सीवीडी और शू  य एसएडी।  

च)  पुन: नवीनीकरण यो  य व युत णाल  के उ  पादन हेतु स य ऊजा नयं क  पर 5 तशत का 

रआयती आधारभूत सीमा शु  क।  

 

***** 


